# 天山現代冰川分布特征及其 對農業的意義

### 王志超

(中國科學院新疆分院)

天山山體高峻,具有使水汽凝結致雨的條件,故降水量大,成為新疆最重要的逕流形成區,占全疆地表年逕流的63.4%。地下水儲量占全疆51.1%,相當于地表逕流量的20%\*。

天山的高山帶,降水主為固態,幷以冰川和常年積雪形式被保存着,其作用同于"固體水庫",集中于夏季補給河川,灌溉耕地,以應農作物的需要。這些固態水,在影響局部氣候、促進降水、減少蒸發方面,比一般水庫更為有利。

據估算:全顯冰川和常年積雪面積,約為4,970方公里,儲水量約1,840億公方。着重研究天山現代冰川的分布特征、精累與消融及對河流補給的比重,對發展天山南北的農業,具有重大意義。

## 一、影響現代冰川的自然因素

天山,由一系列略成平行的東西向山脈和山間谷地組成,整個山系西高東低:西部漢腦格里——哈雷克套山高達5,000—6,600米,并擁有許多奇特的高峯,如勝利峯(7,439米)、漢腦格里峯(6,995米)、和木扎爾特谷地東側的6,881米高峯等。中段的瑪納斯河源山結地帶,最高峯5,500米,一般4,500米左右。東段博格多山、喀爾里克山等,平均海拉都在4,000米左右,個別山峯超過5,000米。高大山體迫使氣流抬升,創造了水汽凝結致雨的條件,儲廠了豐富的冰雪水源,高峻的山峯成為冰川作用的中心。

天山是古生代褶皺斷塊山地, 受到第四紀 強烈的抬升作用,將古老的剝蝕而抬高到幾千 来。西段新構造運動抬升幅度大,由地切割強烈,古剝蝕面殘破,由峯陡峻;中段抬升來之,切割也強烈,成"肋骨山"(哈文依連哈比爾尕山意為肋骨山);東段抬升量較小,氣候干燥,古剝蝕面保存完好。抬升的結果,氣温更低降,促進了降水,有利冰川的發育。東、中、西段抬升的程度不同,現代冰川的發展規模和類型,因而有差異。

天山深居內陸,戈壁沙漠環繞,氣候干旱。 山地則因海拔高,氣温低,幷有相當數量的固 態降水。據推算,北坡年0°C等温綫位于1,800 一2,200米;南坡為2,800—3,000米。據定位、 华定位站及野外攷察推算,海拔3,300米以上 的高山帶,全年至少八個月處于負温狀態,年 降水量達600—800毫米。夏季固態與液態降水 分界緩,北坡在海拔2,700—3,000米,南坡約 為3,000—3,300米。更因山地蒸發量遠小于平 地,故冷與溼成為天山高山帶氣候的普遍特 征,也是冰川存在和發育最基本的條件。

天山高山帶全年氣溫變化主要受西風環流 控制。夏半年,來自北冰洋、大西洋的潛潤氣 流強盛,地方性對流較活躍,年降水量的60— 80%集中在這一時期;冬半年,蒙古——西伯-利亞高壓勢力強盛,氣候干冷,降水稀少。

大氣環流結合地形條件,基本上控制了天山各區氣候變化的規律。西段山體高大,西北來的氣流首當其衝,降水豐富,雪綫較低(海拔3,500-3,600米),由此向東雲綫逐漸升高(3,900米),北坡雪綫東西相差約400米;南坡

新疆農業科學

<sup>\*</sup>中國科學院高山冰雪利用研究隊新體隊:天山冰雪水 鄉利用意見(初稿) 1960.

日照前,終年為干燥氣候所控制,雪綫較北坡高(4,100—4,200米),東西相差則不大。這些因素在一定程度上影響天山東、西、南、北各區冰川發育特征的差異。

總之,天山新構造運動強烈,地勢高聳, 氣候冷溼,有利于冰川的發育。但目前氣候變 暖,干燥度增加,現代冰川,普遍表現衰退。

#### 二、現代冰川分布特征

غر

天山現代冰川廣布于海拔3,000米以上的高山帶。據實地調查和航空照片判斷,已知冰川總數達748條。其中:山谷冰川占9,3%,冰斗山谷冰川占13,9%,冰斗冰川28.3%,冰斗懸冰川3,7%,懸冰川44.1%,平頂冰川0.7%。全區常年積雪和冰川總面積為4,976方公里,為祁連山冰川總面積的4倍強。

冰川發育規模,一般取决于雪綫以上常年 精雪區面積和高度。山勢、氣溫結合降水條件, 基本上控制了天山現代冰川分布的總輸廊。

1. 北坡多于南坡: 北坡迎向西 北 溼 潤 氣 流, 而日照強度、太陽輻射不及南坡, 故天山 多數山地, 冰雪分布面積北大于南。

表 1 天山各段南北坡冰川和常年積雪面積(平方公里)估計

4	脹	南	坡	北	坡
漢騰格里山		1,935,6		155.6	,
哈雷克奎山		557.6		749.3	
阿拉善山		. 56.6		2 <b>25</b> . 0	•
<b>連羅科努山</b>		88.1		92.6	i
伊沙哈比爾尕山				778.8	i
喀拉烏成山		40.5		57.0	•
博格多山		22,3		50.0	
巴爾庫山		2.1		10.4	ļ.
喀爾里克山		5 <b>5.0</b>		46.7	,
開都河地區		. 30.2		10.0	)
熄	ät	4,970			

註:1.資料來源:根據冰雪隊統計材料;多改近兩 年野外孜察所得數據;略有補充;

2. 柯克沙爾冰川兩债未統計在內。

漢騰格里山、喀爾里克山的海拔高度、山 地位向與形態,都使南坡有利于冰雪堆積,故 冰雪面積反超過了北坡。

2.西段多于東段: 漢騰格里山、哈雷克套 山等地區,山頂與粒雪緩之間,高差大者約達 2,000米,冰雪來源充沛。冰川圍繞勝利峯、漢 騰格里峯、6,811米高峯,放射狀交錯分布,發育了以山谷冰川為主的星狀冰川和樹枝狀冰川,規模大、流程遠是其特色。如卡拉格玉勒冰川、木扎爾特冰川和鉄米爾蘇冰川,其長度分別為84、29、28公里,冰舌末端高度為2,900、2,700、2,500米。西段冰川發育特征,與蘇聯天山相似,是強烈衰退的土耳其斯坦型冰川。

中段的依連哈比爾尕山,也是冰川集中分布區。瑪納斯河源山結地帶,以山谷冰川為主,如金溝河上游六條支流中,五條分布着山谷冰川,最長的保爾霍拉冰川達11.25公里,其餘在6—10公里間。就其規模、發育特征和消蝕情況觀察,正介于東、西段之間。

東段的博格多山、巴爾庫山和喀爾里克山等山地,氣候干燥,山頂與粒雪綫之間高差不足千米,冰川發育特征與祁連山類似,依賴子高山低温條件而生存。一般 規模 小、冰面潔淨,博格多山北坡白楊河上游的雙支山谷冰川最大,全長 7公里,大多數則在 3 公里以下;冰舌末端高度在海拔3,500米以上,以冰 斗冰川、懸冰川為主。此外,山頂剝蝕面上分布着覆蓋的平頂冰川,輪廓略似盾形。

3. 山地內側多于外側:主要取决于山勢。 有巨大的海拔高度,形成足夠的積雪區補給冰 川成長;更低的氣溫,亦有利于冰川的生存。 天山西、中段內側,多發育由谷冰川,外側則 以馬灣較小的斑點狀冰川為主。東段外側山地 的現代冰川則已消失。

天山各段冰川發育特征的顯著差異,影響 了河流的分布及融水補給量的大小。

# 三、冰川的積累與消融

天山現代冰川的主要補給形式, 平頂冰川 依靠固態降水; 山谷冰川則雪崩、冰崩、吹雪 等間接補給方式也很重要。特別是西段天山地 勢高峻, 粒雪綫以上常年積雪面積大,當天氣 轉暖或空氣傲有波動時,冰崩、雪崩大量發生, 為土耳其斯坦型冰川的主要補給來源。一九六 一年七月十一日,哈雷克套山北坡科普爾沙依 冰川上,當雪止增温時,從7一16時每15分鐘

1963年 第12期

發生雪崩一次,延續時間有長達3分鐘的,氣 浪汹湧、雪霧瀰漫,幾侵占整個粒雪盆。東段 地勢起伏較小,降雪量亦較少,雪崩量不大, 多表現為片狀雪崩,或雪沿坡面滑動。因此, 不少冰川的補給,主要來自粒雪盆的固體水的 聚集。雪崩也有外力引起的,如一九五九年九 月卅日,漢騰格里山卡拉格玉勒冰川上游地區,會因地震而使雪崩增加了3倍以上。

氣温升高,冰體消融,冰晶體中空位增加, 乃破壞而瓦解,冰體融化。據水面觀察:時期 無云,太陽輻射強,氣温高,消融強;陰天輻 射弱,氣温低,消融亦弱;曇天消融情况介于 時、陰之間。因此,冰面消融強度與太陽總輻 射,直接輻射,氣温及下墊面的性質,密切相 關。在冰源河流的日變化上,流量隨日照強度 轉移,每日14—16時出現日洪峯,天明以前流 量最小。

冰面表積覆蓋較厚的埋藏冰舌,冰內、冰下水流的熱、動力是主要的消融能源。實測卡拉格玉勒冰川夏季中午冰面水温為0.4—0.6℃,來自兩側山坡的水温 4℃,水流經冰中後至出露于冰舌末端,水温都降到 0℃左右。損耗的熱量,顯然是用于冰體的融化。

此外, 地熱、兩側山坡的輻射熱, 冰層的 熱傳導和冰體自身壓力所引起的摩擦熱, 都在 一定程度上促進了冰體的消融。

現代冰川的積累與消融,各年情况不同,如哈那它不底冰川,一九六一年因氣温低,降水多,六至八月冰面消融量不及一九六〇年**的**1/2。

天山冰川積累與消融的季節變化,全年可分為四個階段: 1.強積累。春末夏初,即三至六月中旬,降水急增,但氣温上升相對較慢,為冰川主要積累期。2.強消融。夏季六月下旬至八月,積累與消融都很旺盛,但消融遠過于積累,為冰川主要消融期。3.弱消融。秋季九至十月,降水與氣温迅速減低,消融大于積累。4.弱積累。冬季十一月至翌年二月,氣温低,冰川幾無消融,少量的固態降水使冰雪有微量的積累。消融、積累的季節變化,因天山

各處的氣候差異而稍有不同。

海拔高度遞增,冰川積累時期延長,消融時期相對縮短。粒雪綫下方僅七至八月有微弱的消融,而冰舌冰川部強消融為長達三個月以上。天山站一號中下融水深度,海拔3,750米為123.2厘米,3,920米為12.3厘米,即平均垂直遞減率為65.2厘米/百米。西部冰舌規模大,消融強,推測冰舌下部年消融深度2—3米。隨海拔高度上升,消融減弱;至粒雪綫,消融與積累平衡,該綫以上為粒雪盆,終年都為積累期。

天山現代冰川年消融量遠超過年積累量, 普遍處于衰退之中。

四、冰川融水對河流的補給作用

冰川對河流的補給,包括冰川融水及冰川 上降雪的融水的補給,形式有二:直接補給與 間接補給。直接補給明顯而易于觀測,過去計算 冰川單位面積的出水量,是直接測得的。間接 補給指冰融水下滲成地下水,再出 露 補給 河 流,這部分不易觀察,容易被一般人忽視。據 觀測,冰融水下滲成地下水的數量,可達總融 水量的10—15%。以前把這部分歸之于降水。

冰川對河流的補給量,因地而異,天山東、 西段冰川情况不同, 氣候亦異, 補給大小也有 差別。一般說來,由東向西、由外 向 內 而 增 大。天山東段的烏魯木齊河, 研究時間較長, 通過不同的計算方法,得出大致相同的數據: 烏魯木齊河紅五月橋(2,500米) 冰川補給約占 45%, 山口占10-15%。該河可代表天山東 段的屬冰川規模小(冰斗冰川、懸冰川)、消融 弱、冰面潔白類型。西段南坡渭干河上游的木扎 爾特河源的冰川觀給,據新疆綜攷隊在阿合布 隆水文站所"逕流分配計算",占55.31%,雨 水補給占11.48%, 地下水補給占33.21%; 冰 **雪隊在卡拉格玉勒冰川觀測,融水量約相當于** 阿合布隆水文站流量的18.6%。最大流量可達 48.6秒公方(一九五九年七月25日19時),可以 . 代表規模大、消融強、表積覆蓋厚的土耳其斯。 坦型冰川。中段依連哈比爾尕山冰川對河流的

補給,介于上述兩者之間。根據在北坡的攷察 及氣候、水文觀測算出,塔西河占33%,宁家河 36.8%, 金溝河42.2%, 瑪納斯河33.3%。據 王桂嶺的研究, 新疆河流水量所以比較穩定, 在某些地區冰川起了相當大的作用。平均以冰 川補給河流的比重占出口逕流約25%是符合實 際的。也有人認為新疆河流水量穩定是山區雨 量稳定的結果, 尤其森林帶地區, 保證了逕流 的穩定。但通過最近幾年在鳥魯木齊河進行逕 流形成、轉化研究後, 得知山區逕流形成區仍 在海拔3,000米以上的多冰川、少蒸發高 由 帶 (占73,4%), 而不在降水 量 多 的 森 林 帶(占 26.6%)。一次降水過程所形成的逕流比一般偏 小,地下水桶給量比一般計算偏大(31%左右), 逕流與氣温關系很密切, 中由帶雨量多是河流 稳定原因, 已無立足餘地。

線上所述,冰川補給河流的比重平均不算 很大,但也不是小到只占1%或5%。高山帶冰 川通過巡流及地下水和對氣候上的影響,實際 補給意義大于一般計算。

## 五、冰川水源在發展農業上的意義

冰融水補給河流,穩定了水量,對自治區 農業增產穩產起到一定作用。主要有兩方面:

1.涵養水源、調節逕流。天山南北廣大荒 漠,降雨量不能滿足農業需要,而高山帶冰川 的涵養、調節,有助于農業生產的發展。從這 一方面說,冰川的有利作用有四:

(1)冰川以固體水庫形態儲水于高山、積蓄 非生長季節的大氣降水,供農作物生長期間的 需要。冰川的積累、消融的規律,一般與農業 需水要求相吻合。天山冰川面積4,970方公里, 非生長季節的大氣降水以200毫米計(全年以 600毫米計),總降水量10億公方,可供給100 萬畝農田的需要。

除年內逕流調節外,冰川還有年際調節作用。冰川在低温多雨年積累多,高温少雨年消融多。一九六二年高温少雨,而水文資料證明是豐水年,河源冰川較多的瑪納斯地區,表現尤為突出。

(2)冰川蒸發微弱,水分損失少。據觀測, 位于海拔3,500米的天山站,年蒸發量980毫米,而烏魯木齊為2,120毫米。同面積的水體 儲存于高山比儲存于平原農業區每年能減少1 米多高的水層蒸發。按現有冰川面積推算,每 年能減少水分蒸發損失50億公方,這也是對農 業有利的。

(3)冰川融水補給河流,夏季逕流趨 向 穩定, 并有年際調節,河流水量比較穩定,農業 生產因而也得以穩定。從逕流分析得知,洪客 一般出現在暴雨後,星失瘦、陡漲、陡落形狀, 而冰川補給的逕流量變化總是平緩的。從一九 六二年瑪納斯因河源冰川多而形成豐水年,命 台地區高山冰川少,而使秋作物受旱歡收的事 實,可以說明冰川對水量調節的作用。

(4)高山冰川作為冷源和溼源,影響由區氣 候,增加降水量,具體表現在山區內循環強。 據野外野測,地方性天氣變化具有明顯的規律 性,早晨碧空、午後陣雪、晚上復時。天山西 段及博格多峯北坡,地方性天氣表現很強烈。

2. 開發、利用高山冰川,可解决季節性缺水 和干旱年缺水。通過一系列的試驗,肯定了提 早與擴大消融以開發利用冰川是可能的。甘肅 河西地區,新疆哈密、阜康、沙灣等地,都已 取得良好效果,部分解决了農田缺水問題。

冰川的催化工作,因高程大及不利的自然 條件,困難很多。今後應先在交通、技術、勞 力更物質條件較好及距離居民點較近的地區, 以冰川為主要對象進行開發利用,以解決嚴重 干旱區用水。

融冰化雪是否會使用冰提前消失,影響以 後的農業用水?這種顧慮是多餘的。氣候波浪 式的不斷變化,冰川隨着這種變化而或增或 減,因此長期來日積月累的冰川,不可能在短 時期內消失。而且,利用由區豐富的地形云, 可以進行人工降雨增加積累。同時,水流起過 灌漑需要時,亦可利用人工表積等方法抑制冰 川消融。當人們控制了積累與消融後,便可有 計划的制定利用與保護相結合的措施,使冰川 永遠為農業服務。